

SE RECHAZA A LOS ITALIANOS

AVANGUARDIA

DIARIO del EJERCITO de LEVANTE

AÑO II

DOMINGO 25 DE DICIEMBRE DE 1938

NUM. 356

Las tropas italianas son contenidas en el Este. A pesar del alarde de medios materiales, los pechos españoles, los corazones españoles les oponen recia muralla. Las fuerzas de Mussolini, al servicio del totalitarismo fascista, quieren ganar una batalla para con ella poder especular otra vez con el miedo a la guerra. Ya ni tropas españolas de las arreoladas por Franco utilizan. Es tan profundo el malestar que existe en la zona invadida, que temen que los soldados españoles se pasen a nuestras filas al grito de ¡Viva España independiente!

Estamos en presencia de las más fuertes operaciones de la guerra. Toda la soberbia de Mussolini, toda la ruindad de Franco y su pandilla de traidores se han juntado, una vez más, con el destino de exterminar España, ahorrarse los españoles y cercar a Franco para atacarla simultáneamente por tres fronteras.

Pero si los gobernantes franceses están ciegos sobre el verdadero carácter de nuestra guerra, nosotros no lo estamos. Sabemos que la victoria de las armas de la invasión representaría el aniquilamiento de España, el asesinato de cientos de miles de españoles, España convertida en una segunda Alsacia y los soldados españoles utilizados como carne de cañón para las futuras empresas guerreras del fascismo.

Con el recuerdo de Guadalajara vamos todos a apretarnos al gigantesco esfuerzo que exige las horas que vivimos. Como en las llanuras de la Alcarria, los soldados españoles harán morder el polvo a los sicarios de Mussolini. Nuestra dignidad de españoles, nuestra conciencia de hombres libres, nuestro patriotismo, nos exigen, y cumplimos este mandato gustosos, derrotar al invasor. Nuevos hechos, más que nuestras palabras, dicen hoy: ¡Atrás los invasores! ¡Fuera de España Mussolini, Hitler y Franco!

El presidente Negrín, a todos los españoles:

«Para reconstruir España hay que preparar la reconciliación y la convivencia»

El Gobierno de la República, mediante un decreto que aparecerá hoy, facilitará a los que incumplieron sus deberes, rehabilitar su conducta acatando la ley del Estado español

Barcelona, 24.—A las once de la noche el presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa Nacional ha dirigido la siguiente alocución radiada a todos los españoles:

RECUERDO DE LA FECHA
Por los veinte siglos hace que sur-

gió a la Historia una doctrina creadora de nueva civilización que ha difundido su savia a través de la tierra entera a todas las naciones.

Cristianos o no, creyentes o agnósticos conmemoraron al igual, en el día de hoy, esa etapa que ha dividido en dos épocas la evolución

del progreso de la Humanidad.

Nunca ha conmovido al mundo revolución tan profunda ni de efectos tan hondos y duraderos su huella se encuentra en cuantas convulsiones registra las generaciones posteriores en su afán por el logro de un mejoramiento, de una aspiración.



Quebró el cristianismo el culto pagano, el particularismo egoísta, fustigó la soberbia, se enfrentó con el orgullo del poderoso, reprimió la furia desatada de instintos primitivos, dignificó el trabajo, liberó al individuo y defendió su igualdad, predicó la paz, exhortó la piedad, el amor, la bondad, que son las formas más excelsas de la belleza. En la eterna lucha por la perfección, no ha sabido inventar el hombre ningún movimiento en que no se encuentre el germen, el destello de su influencia. Cuando la vejanía en descalzino ha querido renegar de esos principios, poner la

(Pasa a la cuarta página)

Durísimos combates en los sectores de Tremp y Serós

Los soldados españoles resisten todos los ataques de las tropas invasoras

Se ha recogido el cadáver de un teniente coronel del Ejército italiano

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE

Las fuerzas invasoras, con el apoyo constante de la aviación, artillería y tanques, han prosegua-

do hoy sus ataques en los sectores de Tremp y Serós.

A pesar del derroche de medios de todas clases, las tropas italianas sólo han conseguido algunos avances en la zona del Segre a costa de incalculable número de bajas, continuando el combate en

las inmediaciones de Mollal, Sarroca, Torrecases y Ellar de Camps.

Los invasores atacaron también con gran violencia en dirección a Almutret.

Ha sido recogido por nuestros soldados el cadáver de un teniente coronel de nacionalidad italiana, a la que pertenecen todas las divisiones atacantes por dicho sector.

En la zona de Tremp se lucha asimismo con gran violencia, rechazando nuestros soldados los durísimos ataques enemigos.

La aviación republicana realizó eficaces servicios de bombardeo y antrallamiento de fuerzas y concentraciones enemigas, atacando, además, una caravana de camiones con fuerzas, habiendo conseguido incendiar algunos de ellos.

En combate aéreo han sido derribados cuatro aparatos extranjeros, siendo recogidos el cadáver del tripulante de uno de ellos, sargento italiano Giuseppe Marilli.

CENTRO

En las primeras horas de la mañana de hoy la artillería de los invasores lanzó cerca de 600 obuses sobre el casco urbano de Madrid.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de la invasión han bombardeado en el día de hoy Hinojosa del Duque (Córdoba), destruyendo viviendas y causando víctimas.—Ecbus.

El Papa habla indignado contra Italia

Ciudad del Vaticano, 24.—So confirma que el discurso pronunciado ante los miembros del Sagrado Colegio, el Papa ha expresado su indignación contra las violaciones del Concordato por Italia, la cual consiste entre otras cosas, por las vejaciones de que es objeto la "Acción Católica" italiana, las restricciones relativas al matrimonio y los actos apoteósicos de que ha hecho objeto Italia oficial "a una cruz enemiga de la cruz de Cristo", y cuya cruz se refiere indudablemente a la gamada alemana.—Fabra.



Cinco mil equipos de invierno para los combatientes

Por la Comisión Pro Campaña de Invierno han sido entregadas, con motivo de las fiestas de Navidad, a la Intendencia del Ejército de Levante, CINCO MIL EQUIPOS DE INVIERNO para ser entregados a las unidades más necesitadas de nuestro frente.

Esta es la segunda entrega que la Comisión Nacional Pro Campaña de Invierno hace al Ejército de Levante, ya que anteriormente hizo cesión de diez mil equipos, que fueron igualmente a las zonas más frías de Levante.

Una y otra aportación son testimonios de la solidaridad constante de la retaguardia con los frentes y expresión de la unidad del pueblo español.

EN EL QUINTO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MACIA

Cataluña contra los invasores

Si la dinastía borbónica hubiera hecho como Amadeo de Saboya, seguramente, incluso podríamos afirmarlo, habría gozado de más simpatías de las que en realidad tenía. Alfonso XIII, por ejemplo, nunca pensó en socavar la inmensa verdad de lo que Amadeo de Saboya decía al renunciar al cetro de España: «He buscado remedio a los males del pueblo dentro de la Ley, y no lo he encontrado. Fuera de ella no podía ir a buscarlo quien ha prometido respetarlas. Y él, hombre comprensivo, renunciaba a la corona de España, convencido de que un rey ha de contar con la simpatía de su pueblo y no con su animadversión».

En cambio, vemos el enorme contraste que nos ofrece, después de la efímera República del '73, la restauración borbónica, planificada y realizada por militares pretorianos, enemigos de la República y de la democracia.

Martínez Campos, general reaccionario, ayudado por el no menos retrógrado Pavia, disolvían las Cortes y restauraban, bajo el algarrobo histórico de Sagunto, la dinastía borbónica, apoyándose, para llevar a fin sus planes, en la razón de la fuerza. Para ellos no contaba nada, absolutamente nada, la voluntad del pueblo español. Mientras Amadeo daba una demostración de dignidad, no queriendo gobernar a espaldas del pueblo, los Borbones empezaban, mejor dicho, reempezaban su dinastía en España contra el unánime sentir de la mayoría de los españoles.

Indudablemente que gobernando contra la voluntad del pueblo, llegaría el momento en que éste echara por tierra todos los planes de la monarquía. Había que aprove-

char todas las coyunturas y oportunidades para demostrar a los gobernantes la hostilidad potente de este pueblo, que no quería ser esclavo. A través de órganos de expresión y de hombres que cumplieran idénticas ansias de superación que el pueblo mismo sentía, manifestábase un deseo, mayoritariamente incubado, de acabar con los regímenes despóticos y antipopulares existentes en España.

Francisco Maciá era coronel del Ejército cuando la reacción hacía sentir, cada vez con más pujanza, las oleadas de terror y del praurianismo con que se distinguían las clases dominantes. Maciá, cuando los militares empezaron a constituirse en Juntas de Defensa y asaltaban el seminario satírico barcelonés «Cu.Cuts» y la «Veu de Catalunya», levantó su voz airada, indignado por el acto, que acababa de cometer sus compañeros. La soberanía civil la ponía él por encima de todo y no podía aceptar como hombres a los que, cotando en lugares de responsabilidad para salvaguardar los intereses del pueblo, lo traicionaban y llegaban incluso a intentar contra él.

Las Juntas de Defensa que se constituyeron en Barcelona distinguíanse por un exacerbado anticanalismo que contrastaba enormemente con la franca simpatía que Cataluña encontraba en las masas liberales y democráticas del país. No obstante, los militares llegaron en sus excesos a tal extremo que provocaron la caída del Gobierno García Prieto. El divorcio entre la España oficial y la trabajadora era evidente; las discrepancias existentes no podían ser zanjadas tan fácilmente.



Maciá fué la persona que supo recoger la protesta contra los injustos procedimientos con que se distinguían entonces. Al serle ofrecido un alto lugar en la corte, se indignó sobrehumanamente y demostró que sus actos no respondían a ningún gesto teatral, sino a una idea profundamente sentida y, por lo tanto, ineludable. Su aversión a aquel régimen llegó a tal extremo que pidió la baja en el Ejército. El no podía continuar formando parte de una sociedad que se basaba en la corrupción y en los atentados. Asimismo, dimite años después el acta de diputado por

la obstrucción contumaz que encontraba como representante de Cataluña. Hubo de luchar contra la política baja y claudicante de la Lliga, contra los que detentaban el poder a espaldas del sentir de las masas laboriosas y contra todos los que se habían acomodado en aquel ambiente de corrupción y misterio que imperaba en España. Su acrendada honradez y su austeridad sin tacha se consagró definitivamente en ocasión del complot llamado de Prats de Molló, al recibir para sí toda la responsabilidad del mismo. Con la instauración de la Re-

pública demostró que la lucha a la cual había dedicado parte de su vida no tenía el móvil que le acusaban los políticos caducados de España, sino que, muy al contrario, cuando proclamó la República catalana, no iba contra el espíritu de libertad del pueblo español, sino que comulgaba en sus mismos ideales. Para reforzar esta afirmación basta recordar que el manifiesto lanzado entonces decía: «...interpretando el sentimiento y los anhelos del pueblo que acababa de dar el sufragio, proclamamos la República catalana como Estado integrante de la Federación Ibérica». Y era el mismo Maciá el que comprendía que la República naciente necesitaba el apoyo de todos y que para ello era preciso no presentarle obstáculos que impedirían el desenvolvimiento de su vida futura. La República catalana no había proclamado únicamente con el fin de derrumbar la monarquía. Y recibió con gran afecto a los delegados del Gobierno central, cuando éstos fueron a ofrecerle la restauración de la Generalidad.

Maciá, a través de todos sus actos, había demostrado la firmeza de sus ideales. Profundos fueron, porque sabía que estaban refrescados por todo su pueblo.

Al morir dejó uno de los dones más preciados para los hombres: tonacidad en las ideas y austeridad de ejemplo en sus acciones.

¡Cuántas veces su voz acusadora habíase hecho sentir denunciando a los que hoy han traicionado la Patria! De su vida debemos nosotros sacar la deducción más positiva y aplicarla, recordándola en todos los momentos, a la realidad de nuestra guerra: Ideales ineludables.

Si lo hacemos así podremos decir que amamos y reverenciamos al que en vida fué nuestro guía y símbolo. Y hoy, el mejor tributo que podemos rendir a su memoria es dar pruebas de constancia y fe en los destinos de la República, criol que una nuestras voluntades y condensa el deseo de Cataluña de luchar hasta el fin por la independencia de España.

GRAU MORA

MACIA

Primer presidente de la Generalidad restaurada

¿Qué nos depararán estas Navidades? La gente se lo preguntaba. Presagio triste el de esta festividad en Cataluña; en los días próximos al 25 de diciembre, una sola preocupación oprimía el corazón de todos los catalanes: Maciá empujaba en su dolencia.

El ilustre político, aquejado de una cruel enfermedad, permanecía varios días en cama, y la gravedad se acentuaba por horas. Cuir medio día el parte facultativo, leído con avidez, reflejaba el empeoramiento del Presidente. Los esfuerzos de la ciencia resultaban inútiles, y el desenlace era ya inevitable.

Navidad aparecía aquel año más frío que de costumbre. Del cielo gris, plomizo, se desprendía una lluvia que, al caer, se convertía en hielo.

Aquella madrugada Maciá había entrado en período agónico. La enfermedad había minado por completo aquella vida, y la resistencia de aquel organismo resultaba estéril. A primeras horas, el estado del adivio era considerado como desesperado, y a las nueve en punto de aquella mañana el primer presidente de la Cataluña restaurada, rodeado de todos los suyos, exhalaba el último suspiro. Maciá había muerto.

Triste presagio el del pueblo catalán. Cataluña, España, el mundo entero, lloraban la pérdida irreparable de una vida dedicada sólo y exclusivamente a la lucha por las libertades patrias y por la República.

Aquel gran patriota y luchador incansable, nos abandonaba para siempre. Maciá moriría satisfecho de su obra. La Cataluña de sus amores había sido restaurada. El nuevo régimen republicano, fiel a sus principios y compromisos había otorgado a la región catalana su autonomía, y Maciá fallecía encumbrado en la más alta magistratura de Cataluña: la de Presidente de la Generalidad histórica.

Los que le tratamos en vida, recordaremos imperejurablemente su fisonomía inigualable, su trato exquisito y su caballerosidad sin límites. Maciá amaba a su Patria por

encima de todo. Su vida, proceso talia ella de una labor infatigable, se dedicó por entero a su amada Cataluña. Desde su destierro, en España primero, Europa y América después, fué el animador incansable de la obra que por entero le pertenecía.

Cuando logrado el triunfo, y una vez afianzadas las libertades que tanto ansiaba, pese a su edad muy avanzada, fué el iniciador y principal animador de aquella obra cumbre que se tradujo en conseguir para Cataluña, una vez ésta en posesión de su autonomía, aquella personalidad propia y jurídica que con las fuerzas de las armas le habían arrebatado los Borbones.

Hoy, a los cinco años de su muerte, alejados temporalmente del suelo en donde degustaban sus restos inmortales, recordando aquel semblante de expresiones vivas y ojos penetrantes que se humedecían cada vez que sus labios se posaban en las tiernas mejillas de un infante, nos inclinamos fervorosamente ante su cadáver, que, aunque lejos, desde aquella plaza de la Pe nos contempla y nos guía en nuestra lucha titánica por la libertad de los pueblos y de la República.

LUIS GUERRAS CARRATALA, comisario de compañía, 57 brigada mixta

Ascensos en nuestro Ejército

Por orden circular núm. 24.155, aparecida en el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa», el día 9 del corriente mes, se concedo el ascenso a teniente de Infantería en campaña, procedentes de Milicias, a los sargentos que se citan, con antigüedad de primero de dicho mes y efectos administrativos de igual fecha, quedando confirmados en sus actuales destinos:

Don Juan Aldebaro Gómez, de la 405 brigada; don Bonifacio Alvarez Gayoso, de la 28 brigada; don Eduardo Algaba López, de la 416 brigada; don Eufemio Bañereros Revilla, de la 26 brigada; don Agustín Bonadi Andrés, de

igual brigada; don Angel Burgalés Abad, de la 48 brigada; don Julián Calleja de los Angeles, de la 75 brigada; don Felis Corballo Fernández, de la 63 brigada; don Manuel Castilla Torres, de la 182 brigada; don Justo Dominguez Fernández, de la 48 brigada; don Clemente Díaz Hernández, de la 28 brigada; don Rafael Escobar Lucena, de la 63 brigada; don Alejandro Esteban Sauz, de la 38 brigada; don Cándido Fernández Pérez, de la 63 brigada; don Mariano Galén López, de la 48 brigada; don Antonio Galas León, de la 63 brigada; don Ramón García Martínez, del Cuadro Eventual del Ejército de Levante.

El conservador «Times», órgano oficioso del Gobierno inglés, reconoce la verdad de nuestra guerra

Los españoles se batan por su libertad.—El Gobierno cumple con toda lealtad las promesas que hace.—El pueblo español está decidido a luchar sin tregua hasta la victoria

Londra, 24.—El órgano conservador «Times» publica un artículo demostrativo de la atmósfera, cada día más favorable a la República española, que existe en Inglaterra y que cuenta ya con numerosos amigos, incluso en las filas conservadoras.

El artículo dice especialmente: «Franco ha decretado, para atemorizar a la población leal, el bombardeo de ciento veinte pueblos y ciudades. Estos bombardeos no son ya una novedad, pues la inmensa mayoría de los pueblos y ciudades le-

ales, por alejados que estén de los frentes, han sido objeto de terribles bombardeos. Sólo en Cataluña, los aviones al servicio de Franco han bombardeado setenta y tres ciudades.

La tercera parte de Madrid está destruida. Alicante está igual. En la costa de Levante no hay puerto, por pequeño que sea, que no haya sido bárbaramente bombardeado. Barcelona ha sufrido más de cien bombardeos que causaron dos mil quinientos muertos. Sobre Cataluña han sido arrojadas diez y seis mil ciento treinta y ocho bombas y cuatrocientos cincuenta obuses, que causaron la muerte a más de cuatro mil personas e hirieron a más de seis mil.

Después de dar cuenta de que la inmensa mayoría de las víctimas de los bombardeos de la aviación al servicio de Franco son personas civiles con una enorme proporción de niños y mujeres, el periódico conservador agrega: «Los españoles se batan por su libertad. El sistema de defensa ha sido considerablemente reforzado y aumentadas las reservas y depósitos de guerra. El Gobierno español es hoy mucho más fuerte que en noviembre de 1936 y el Ejér-

cito republicano es digno de sus jefes.

El Gobierno cumple con toda lealtad las promesas que hace, y la prueba está en la repatriación de los voluntarios internacionales.

El Gobierno republicano español que estima que sin la ayuda que los rebeldes reciben de fuera se vería en una situación insostenible, demuestra un amor a España con la orden de que no se bombardeara a pesar de los terribles bombardeos contra las ciudades de la zona leal, ni una sola población en poder de los rebeldes.

Hoy existe en toda la España leal la conciencia del ideal liberal, cuyos campeonos trabajaron sin descanso para crear una nueva España. Estos hombres renogen hoy la esperanza, pues le sigue la masa del pueblo español.

Los republicanos están dispuestos a que un plebiscito sea quien decida el régimen futuro, pero eso una vez que todos los extranjeros salgan de España.

El pueblo español está decidido a que los rebeldes lo quiten así, a luchar sin tregua hasta la victoria. Fabra.

El Frente Popular Nacional, al pueblo español

Ante la situación creada por la ofensiva enemiga «Con nuestra unidad somos lo suficientemente fuertes para destruir los planes militares del invasor»

Barcelona, 24.—El Frente Popular Nacional ha hecho público un manifiesto dirigido al pueblo español en el que, refiriéndose a la ofensiva iniciada por el enemigo, dice:

«En esta situación nos sentimos lo suficientemente fuertes para destruir los planes militares del invasor, y los destruiremos. La unidad, cada vez más estrecha, de todos los sectores junto al Gobierno de la República es una de las razones más poderosas de nuestra confianza en la victoria. A ella he dedicado siempre nuestros mejores esfuerzos. De ahí que desde que estalló la guerra, fué y es preocupación constante de cuantos integramos la representación del Frente Popular robustecer su acción y su influjo en todos los sectores de la retaguardia.

Señala la unidad sólida que cada vez se va formando con más fuerza frente a la invasión extranjera y por la independencia y libertad de España. Y evidenciada por los caminos del mando nuestra razón, de tal forma, que hoy es difícil detener la fuerza de su impulso.

Nos hallamos en este instante preciso identificados y los pueblos democráticos se hallan en la efervescencia adecuada que convierte en solidaridad y empatía hacia nuestra causa en fórmulas de eficaz ayuda.

«Lo sabe el enemigo; sabe que el mundo le abandona, y persigue, por impotencia desesperada, el despartido combativo de las democracias, y tiene prisa, seguro de que aquí está quemando la última carta de su juego.

Porque percibimos este momento decisivo, que se acerca con más claridad que el que conviene al invasor, es por lo que invitamos a los combatientes y a la población civil a que sumen el máximo de sus esfuerzos en una común»

unidad ideal de acción y de combate.

Termina el manifiesto diciendo: «Soldados del Ejército Popular de la República, que lucháis por la independencia de España: Batíos abrazados a la pervivencia española y en este latido fervido, cállido de la Patria, dadle vigor a vuestro brazo, y si alguien, con miras pequeñas o con planes egoístas, se acerca a vosotros, cerrad vuestros oídos a la querrela minuciosa y enseñadle esa voz de España que hermana, confraterniza, pero que no divide».—Febus.

Llegan a Madrid seis ministros de la República

Madrid, 24.—Han llegado a Madrid, los ministros de Obras Públicas, Comunicaciones, Agricultura, Gobernación, Instrucción Pública y el sin cartera, don Tomás Bilbao.—Febus.

LA ESTANCIA EN MADRID DEL SR. OSSORIO TAFALL

Madrid, 24.—El comisario general del Ejército de Tierra, señor Ossorio Tafall, que como se sabe se encuentra desde ayer en Madrid, ha visitado al coronel del Ejército del Centro, don Segismundo Casado y al delegado de Propaganda, señor San Andrés.

A última hora de la tarde de ayer también visitó a don Salvador Quinades, presidente del Consejo Nacional de I. R., con quien cambió impresiones sobre la marcha de la organización del Partido.

El señor Ossorio Tafall visitará estos días algunos sectores del Centro.—Febus.

Alocución al Ejército del Este

Antes de comenzar la ofensiva italiana por los frentes de Cataluña, el jefe del Ejército del Este, teniente coronel Perca, dirigió a sus soldados la alocución siguiente:

«En la retaguardia enemiga reverdece cada día con más fuerza el patriotismo, como consecuencia de la presencia de extranjeros, apareciendo síntomas de cansancio y descomposición de esta larga guerra que obliga a los jefes traidores que les dirigen a buscar un éxito militar con las armas para evitar el derrumbamiento de su falso tinglado.

En la creencia el enemigo de que nuestro Ejército ha sido desorganizado y deshecho en el frente del Ebro, y para comenzar directamente Barcelona, residencia de nuestro legítimo Gobierno Nacional, ha elegido este frente para dar una gran batalla, batalla que no debemos temer, sino desear que empiece cuanto antes, para demostrar, una vez más, a italianos, alemanes y al mundo entero, el temple y la visibilidad del pueblo español, que defiende sus libertades y la integridad de su Patria.

Todos los avances los ha hecho el enemigo por la superioridad de material que las naciones fascistas han introducido en España, pero las batallas del Ebro, donde muchos de vosotros os cubristeis de gloria, han venido a demostrar la superioridad de una buena Infantería, sobre el material.

Es preciso batirse bien en las líneas fortificadas que actualmente tenemos, no ceder ni un palmo de terreno que, en un venidero próximo, nos sea de servir como base de partida para nuestros avances que vez destruyamos el enemigo.



Tened confianza en nuestros mandos, aprovechad bien la fortificación, haced uso de las armas automáticas, no olvidad que una ametralladora bien manejada, puede detener el ataque de una división.

Exagerad la vigilancia de la primera línea para evitar sorpresas avanzando patrullas de reconocimiento durante la noche, no perder el enlace bajo ningún concepto con las unidades vecinas ni con vuestros mandos.

No permito desfallecimientos de nadie en la lucha que se va a entablar. Tened presente que en esta lucha de voluntad vencerá el que tenga más energía, y estoy dispuesto, por encima de todo, a conseguir la victoria.

Entre las fuerzas atacantes vienen unidades del Ejército italiano, bien armadas, de las que podemos cogernos sabroso botín. De todos es sabido que no es la virilidad y la hombría la característica de ese pueblo de empujados, y espero que en estas duras batallas catalanas sucumban todos los que, olvidando la tradición indómita del pueblo español osaron atravesar sus fronteras con miras de conquista.

Vuestro jefe, Perca.»

POLITICA DE GUERRA

Nuestro Gobierno centraliza el transporte de las Subsecretarías de Defensa, que dependerá de la Dirección de Servicios de Retaguardia y Transporte

Barcelona, 24.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto centralizando en la Dirección General de los Servicios de Retaguardia y Transportes, los automóviles que tienen a su cargo las diversas Subsecretarías del Ministerio de Defensa Nacional. Idem militarizando los Servicios

de Ferrocarriles en todas las líneas del territorio leal.

Justicia.—Decreto nombrando presidente de la Comisión Jurídica Asesora a don Juan Mules.

Hacienda y Economía.—Decreto autorizando al ministro de Hacienda para que proceda a acuñar y poner en circulación nuevas monedas de cinco céntimos.

MILITARIZACION DE LOS SERVICIOS DE FERROCARRILES DE LA ZONA LEAL

Instrucción Pública y Sanidad.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de Subsecretario de Sanidad que ha presentado don José Mentres y nombrando para sustituirle a don Eladio Martínez.

Trabajo.—Decreto estableciendo un certificado oficial de trabajo del que deberán estar provistos todos los trabajadores españoles.—Febus.

BIEN MUERTO ESTA

Martínez Anido asesinado de miles de obreros españoles ha muerto en Valladolid

París, 24.—Comunican de Valladolid que esta mañana ha fallecido, a la edad de 76 años, el pretendido ministro de Orden público de la zona facciosa, Martínez Anido.

El día 20 de diciembre llegó a París una información, procedente de Valladolid, anunciando que el tristemente célebre Martínez Anido estaba aquejado de una gripe sin importancia, y poco después anunció de nuevo que su estado se agravaba repentinamente.—Febus.

EL ODIIO AL INVASOR

Causa del movimiento contra Franco

45 soldados italianos fueron ahorcados en las afueras de Burgos, como venganza del pueblo español a los que les humillan y roban

EXISTEN ADEMAS SERIAS DIFERENCIAS ENTRE FALANGISTAS Y REQUETES

Confirmación de los sucesos por la prensa inglesa

Londres, 24.—La prensa inglesa sigue publicando largas informaciones relativas a la situación de la España facciosa.

Enviados especiales a la fron-

tera francoespañola, comunican que se han efectuado detenciones en masa en la España facciosa.

Gran parte de estas detenciones se habían efectuado antes del descubrimiento de los documentos en la valija diplomática del consul inglés.

«New Chronicle», dice que la revolución militar contra Franco había sido preparada hace mucho tiempo y provocada por la oposición contra los italianos y los alemanes. Existe también un grave conflicto entre los requetés y los falangistas.

Hace cerca de doce días los soldados facciosos que vigilaban los alrededores de Burgos descubrieron 45 cadáveres de hombres que habían sido ahorcados en los árboles de los montes y de las carreteras. Todos ellos eran soldados italianos apresados durante la noche y que habían sido ejecutados después.

El periódico conservador «Daily Express» dice, que son seguras las informaciones que reciben relativas a la revolución en la España franquista.

El corresponsal del «News Chronicle» dice, que viajeros fugados de España facciosa, confirman que se han producido disturbios graves en Burgos y Logroño, durante estos últimos quince días. Se asegura que se concentran en estas regiones grandes cantidades de tropas.

INVASORES SE PREPARANDO BASES MILITARES EN EL NORTE PARA LA PROXIMA GUERRA

Bayona, 24.—Se sabe que en Clewenz, provincia de Vizcaya, está efectuando el montamiento de otra batería de costa, trabajando en esta realización prisioneros de guerra bajo la dirección de técnicos militares alemanes.

También dicen de Biarritz, que a ochenta y cinco kilómetros de Pamplona, en las proximidades de la carretera de Jaca se está construyendo un gran campo de aviación.

Se sabe por noticias llegadas de Bayona, que el crucero alemán «A. Imirante Graf Spao» entró en el puerto de Bilbao desembarcando grandes contingentes de alemanes militares y civiles destinados a las actividades de la zona facciosa.—Agencia España.

MUSSOLINI CONTINUA ENVIANDO MATERIAL

Londres, 24.—«El Daily Telegraph» dice que Mussolini ha enviado a España nuevos grupos de carros de combate, bautizados con el nombre de «corazas de hierro».—Agencia España.

He comprobado que el 6.º punto del Gobierno Negrín no significa una promesa, sino una realidad

DECLARA EN PARIS EL COMISARIO DE CULTOS AL REFERIRSE A LA CUESTION RELIGIOSA EN ESPAÑA

Barcelona, 24.—Un redactor de la Agencia España ha entrevistado al catedrático de Fisiología don José María Bellido Gorderich, recientemente nombrado comisario de Cultos. Dijo que se encontraba en París, asistiendo a los actos conmemorativos del aniversario del descubrimiento del radium, cuando le sorprendió el nombramiento, sin duda hecho teniendo en cuenta su condición de católico. No muestra satisfacción de la actuación que viene realizando, pues en todas las esferas se le dan todas las facilidades para el restablecimiento de la normalidad religiosa dentro de la Constitución republicana. Tiene excelentes impresiones, pues los creyentes sabían ya que cuentan con el máximo respeto de la República y el pueblo. El culto se ejercía normalmente, antes de su nombramiento, en las Terrazas y otros sitios, donde se daban misas en los días de precepto, sin obstáculo alguno, en las sectorias y otros templos. Igualmente se hacía lo propio en Gerona y Barcelona, donde incluso se celebraron misas del Gallo. Terminó diciendo: He comprobado personalmente que el sexto punto del Gobierno Negrín sobre la práctica religiosa, no significa una promesa, sino constituye una realidad.—Agencia España.

Barcelona, 24.—Los garibaldinos que lucharon como voluntarios en el Ejército Popular Español, anularon pañuelos rojos simbólicos del general Rojo, quien ha contestado con una carta agradeciendo el simpático homenaje, reiterando la gratitud de España a los esforzados voluntarios italianos que tomaron parte en los hechos gloriosos de nuestras armas.—Agencia España.

VANGUARDIA

Tokio, 24.—Según comunica el embajador nipón en Moscú, comisario de Negocios Extranjeros soviético, Litvinof, le anunció el Gobierno de la U. R. S. S. se muestra dispuesto a continuar, en el próximo año, las negociaciones sobre las paces.—Fabra.

A los españoles de buena voluntad

(Viene de la primera página)

Fuerza por encima del derecho, atropellar la persona y las colectividades, explotar los débilos, enciender la guerra o partir de los más débiles sentimientos del corazón humano, entonces, en otros tiempos, como en los tiempos que corremos, entonces se ha visto la humanidad abocada al retorno a la barbarie.

Al dirigir unas breves palabras a todos mis compatriotas, yo aprovecho lo que el día de hoy aprovecha para hacer un llamamiento a nuestros adversarios españoles que se resignen de estar fundidos de espíritu cristiano y se presentan como los paladines de la fe católica. Por esos atributos del que alardean, y aún más por su cualidad de españoles, yo evoco los sentimientos de piedad que han de practicar como cristianos y su hidalguía de caballeros que han de cultivar como españoles para que se elimine en cuanto sea posible de esta guerra toda crueldad innecesaria, toda ferocidad estéril y contraproducente.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA POR LA HUMANIZACION DE LA GUERRA

Hace cuatro meses el Gobierno español tuvo la iniciativa de proponer, por intermedio de la Comisión Británica de Canje, que se suspendiera la ejecución de las sentencias de pena de muerte para todos los condenados hasta el primero de septiembre del corriente año, y, además, para todos aquellos que aun no enjuiciados hubieran incurrido en tal sanción, siempre que el delito hubiera sido cometido con anterioridad a dicha fecha. Se exigía—como es natural—la reciprocidad. Se daba como plazo para la respuesta el primero de octubre y por consentimiento expreso durante dos meses más. Tácticamente después hemos prorrogado nuestra espera. No habéis querido aceptar. No habéis querido, siquiera suspender la ejecución de las sentencias de muerte intermedias negociadas con vosotros. Pensad que en uno y otro lado hay miles y miles de españoles: Los sentenciados, sus familias y amigos todos hombres de corazón en suma que aguardan en congoja vuestra decisión.

Nunca será hacer justicia suprimir conscientemente a un somatista. La última pena sólo puede explicarse en la paz, como en la guerra, una necesidad de defensa. La ejemplaridad que la exige para sancionar ciertos delitos queda a la fecha y cumplida sin un insulto recíproco con fecha doble, cuya fecha dobla pone un punto y aparte. Y de ese momento en adelante se agasaja aplicando la ley de guerra en todo su rigor.

“OS HAGO UN ULTIMO LLAMAMIENTO. SE EL SEMBRADO YA BASTANTE ODBO”

Os hago un último llamamiento a los que tenéis responsabilidad de

(Discurso del Dr. Negrín)

mando más allá de las trincheras que nos separan y donde cerca de ellos puedan ejercer una acción y un influjo. Pluguémosnos a lo irremediable, pero evitemos el mal que no pueda evitar.

Los que rindiendo tributo a sus ideas hayan arriesgado sus vidas o que por ofuscación o error hayan delinquido, pueden ser el día de mañana hábidos de su reconocimiento, puente de unión entre muchos conculadanos.

Se ha sembrado ya bastante odio; tanto que hace temer que sea difícil por mucho tiempo que fructifique la paz en nuestra Patria. La justificación por el envenenamiento personal, las necesidades de la lucha quizá permitan restañar heridas, pero poner coto a toda fealdad superflua que nos hará más difícil la convivencia en el mañana.

No veáis en los que aguardan atornillados vuestro fin mas que españoles, pero en tanto os nubla vuestra ira pensad en los que por serviros peligran hoy y con idéntico anhelo imploran vuestra piedad.

El Gobierno español quiere que esta gracia alcance toda la extensión compatible con lo que la guerra exige y aceptará, en su virtud, que se suspenda la ejecución de todos los que hasta el día inclusive de hoy, 24 de diciembre de 1938,

Otro asesino que muere en la cama

Martínez Anido, el sangriento y vesánico inventor de la ley de fugas, ha fallecido. Como su compinche Arlegui ha muerto en la cama. Miles de obreros catalanes conocieron de las criminales aptitudes de ambos. El terror negro que ensangrentó Barcelona, a ellos se debió especialmente.

Cuando Franco se alzó para entregar España a Italia y Alemania, necesitó de un verdugo bien caracterizado, de un auténtico «coco», de alguien que sólo bastaba oír su nombre para que las mujeres, los niños y los débiles temblaran. Y Franto encontró la horma del zapato que buscaba: ANIDO.

El titulado ministro de Orden Público del «gobierno» franquista muere odiado por la totalidad de los españoles. Los que no conocían sus métodos, ahora en su «ministerio» de Burgos, habrán tenido ocasión de maldecirle.

Hasta la muerte está en contra de los traidores: Sanjurjo, Goded, López Ochoa, Mola, Cabanellas, el hermano de Franco y ahora Anido. Los que vendieron a España reciben duros golpes, pero no se extinguen del todo. Pero la fuerza de nuestras armas ya los irá aniquilando, hasta que no quede uno de ellos.

hayan sido sentenciados a la última pena, así como de aquellos que hasta el día de hoy inclusive hayan cometido delitos sancionables con pena de muerte, salvo los que se cometan en el campo de batalla, siempre que el adversario se comprometa a observar la más estricta reciprocidad.

Para los delitos cometidos después de esa fecha, la ley se aplicará con su máximo rigor.

De la aceptación por parte de los adversarios, depende la tranquilidad y la vida de millones de ciudadanos.

Puede la significación de este día influir en la respuesta.

Nuestra proposición responde a lo que ha sido siempre anhelo del Gobierno español, este o cualquiera de los precedentes: la humanización de la guerra.

Hemos considerado como prisioneros de guerra a militares profesionales capturados en la lucha. No sancionamos con pena de muerte los delitos meramente políticos o de opinión. Hemos suavizado, en lo posible el rigor del Código de los delitos de guerra.

Hemos corregido los errores de un procedimiento sumario acrecentando las garantías de los enjuiciados.

Hemos renunciado al bombardeo justificado de las poblaciones civiles.

Hemos desistido de nuestro proceder de represalia y el reñido.

Luchamos desde el principio y hemos logrado por completo a pesar de que el poder público habrá quedado desmantelado por imponer la autoridad del Estado, de impedir acción incontrolada de la vindicta pública, nunca admisible si bien es justificable por la reacción popular ante la sublevación pero que fácilmente degenera en crímenes más repugnantes y vengativos.

Para nuestro orgullo, si el deber cumplido lo permite, podemos decir hoy en la España real, el crimen político prácticamente no existe y la criminalidad vulgar ha casi desaparecido. Ojalá se pudiera decir lo mismo con igual verdad entre los de enfrente.

“ASI PREPARAMOS, MEDIANTE ACTOS EFECTIVOS, LA BASE DE LA CONVIVENCIA CIVIL QUE HA DE SER FORTALIZADO ANTECEDENTE A LA OBRA DE RECONSTRUCCION NACIONAL”

En ese camino insistimos e insistiremos. El Gobierno español persevera en su conducta de reafirmar las normas de tolerancia y civilidad que son esencia de nuestra ley fundamental, que pueden frenar sus intenciones ni obstaculizar su realización la circunstancia dramática de la dura lucha en defensa de la Patria. Queremos así preparar, mediante actos efectivos, la base de la convivencia civil, que ha de ser forzosa antecedente a la obra de reconstrucción

nacional. Por ello es una de las preocupaciones principales del Gobierno el poner en condiciones de que se incorporen a la ingente tarea común aquellos españoles que por diversas causas tienen hoy mermodos sus derechos ciudadanos por razones que, dado el espíritu de reconciliación que anima el Gobierno de España, no son irremediables.

Esta norma de conducta ha llevado al Gobierno a someter a la firma de su excelencia el señor presidente de la República un decreto, que aparecerá en la «Gaceta» de mañana, día 25. Por esta disposición, los funcionarios u otros trabajadores civiles y militares que por diversas causas estuviesen separados de sus cargos o ausentes de ellos, podrán disfrutar de un amplito sobreseimiento que afectará a los procedimientos judiciales y a los expedientes gubernativos, salvo en los casos en que los interesados estuviesen sujetos a proceso o condena por los delitos de traición, rebelión, alta traición, espionaje y evasión de capitales.

La sana equidad del Tribunal Supremo de Justicia recogerá las solicitudes de condonación y las resolverá en plazo breve.

También podrán ser beneficiados por este decreto los reos de delitos excepcionales cuando el Tribunal Supremo de Justicia otorgue indulto, es decir, que el Gobierno de la República abre un cauce de rehabilitación al que podrán recurrir todos los españoles hoy alejados de sus deberes.

La trayectoria y el sentido humano de nuestro Gobierno y de nuestro régimen nos lleva a esa medida. Nos marca esa ruta el anteponer España a todo partidismo o personalismo.

Sabemos que endurecido por la historia, nuestro pueblo no cree en los predestinados y repugna al caudillismo, tema zarzuelero que el español sabe matar con un arma que ningún otro sabe manejar como él: con el ridículo.

Para reconstruir la España hay que preparar la reconciliación y la convivencia. Quien de ello no se preocupa es un mal ciudadano; quien a ello se oponga, no merece ser español.

“NO SE ES MAGNANIMO MAS QUE CUANDO SE ESTA SEGURO DE SER FUERTE”

Mal a vosotros, los españoles de enfrente, si creéis nuestras palabras signo de debilidad. No se puede ser magnánimo más que cuando se está seguro de ser fuerte. Y hoy, fiesta de la paz, en medio de la guerra, he querido que nada en mis palabras supiera a agravio, yo que por otra parte rehuyo de buscarlo.

El estruendo del combate, hoy más estruendo que nunca, no nos ha quitado ni la serenidad, ni el ademán, ni la firmeza, ni el propósito. En el instante en que lanzáis divisiones italianas sobre un frente de pechos españoles, estamos más seguros que nunca de nuestro éxito y de nuestro triunfo.

No os podemos poder que ceséis en vuestro empeño devastador. No depende de vosotros, sino de aque-

llos a quienes habéis enseñado España. Y esos sabéis que es en España, donde han de conquistar Tíber, Córcega y Saboya; unos; los otros, donde han de conquistar Alsacia y Lorena, Schaffhaus, Suiza, la Bélgica flamenga, todo, Camerón y las colonias portuguesas, todo ello como premio de una minuta de bulido; mas yo, que creo en las virtudes del pueblo, sé que venceremos. ¿Que vendrán aún muchas horas amargas y trances de prueba? Yo lo sé, y de ellos saldrá fortalecido nuestro pueblo. Por eso hoy aquí luchamos sólo los españoles. En busca de la paz del mundo licenciamos a quienes espontáneos y voluntariamente vinieron a nuestro lado. Hace meses que ya hay un solo extranjero en nuestros frentes.

PARA LIBRARNOS A NOSOTROS Y A VOSOTROS DE LA INVASION, LUCHAMOS Y VENCEREMOS

Luchamos solos, no en guerra vil contra compatriotas, sino en guerra de independencia contra moros, alemanes e italianos. Viniendo de lacayos y se han convertidos en amos.

Para librarnos a nosotros, para librarnos a vosotros de la invasión, luchamos y venceremos, sobrepasando todos los reveses.

Hacéis (mejor dicho, os fuerza a hacer) el supremo esfuerzo. Lograréis vuestros propósitos y os curaréis con nuestra inquebrantable resistencia, y al parar el golpe con sin igual donaire, volveremos a luchar, que luchamos por España y venceremos.

Sostenemos y recomendamos la reconciliación.

Para lograr una España grande y fuerte es necesario que los españoles aboguen sus odios y olviden el rencor.

Y los españoles han de aprender a amarse.

Esto representa la esencia de los fines de guerra del Gobierno español.

Para soldar las dos Españas que hoy se combaten, para imponer la reconciliación y la convivencia, después de la paz, el Gobierno de España no podrá vacilar de toda su autoridad y emplear el máximo de rigor y la violencia preciso fuera.

Por preparar el terreno trabajamos; porque lleguemos a las condiciones venturosas una España engrandecida, libre, unida y victoriosa. Por eso triunfaremos. Nada socorrió al pueblo español cuando luchó por su Patria.—Febus.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona, 24.—Ascendiendo a coronel al teniente coronel de Estado Mayor, don Eufemio Comandante.

Idem a teniente coronel, al mayor del Cuerpo de Tren, don Agustín Navarrete.

Nombrando al teniente coronel de Estado Mayor, don José María Coello de Portugal, segundo jefe de Estado Mayor del Grupo de Ejércitos en la región Oriental.

¡QUE VIENEN! ¡QUE VIENEN!, por Martínez de León



Franquito.—¡Cañato! ¡No es por aquí por donde debía de empezar la ofensiva!



—¡A mí! ¡A mí!



—Amados señores. Por lo que más quieran, empecen la ofensiva. ¡Que no se oiga, por Dios, lo que pasa dentro!